

Rusku vadí německé přirovnání Sudet ke Krymu

Ruská diplomacie si předvolala německého velvyslance kvůli výrookům ministra financí Wolfganga Schäubleho, který přirovnal anexi ukrajinského Krymu k obsazení Sudet Hitlerem 1938.

„Považujeme podobné pseudohistorické exkurzy německého ministra za provokativní,“ uvedl činitelé ruského ministerstva. „Analogie, jichž se dopustil, jsou hrubým překroucením historických událostí a faktů,“ zdůraznili.

Nacistický vůdce podle Schäubleho argumentoval zábořem československého území ochranou místních Němců, podobně jako Putin ochranou Rusů na Krymu.

Schäuble ve večerním vysílání televize ARD řekl, že Hitlera s nikým nesrovnával.

„Nejsem blázen, abych takové srovnání dělal. Mohou si to dovolit jiní, ale německý politik takové srovnání učinit nemůže,“ prohlásil ministr. Nepopřel, že slova o okupaci Sudet v souvislosti s odtržením Krymu padla. Po nich ale prý následovala věta o tom, že obě události nejsou srovnatelné. Novinářské zpracování jeho projevu bylo prý neprofesionální a výrok byl vytržen z kontextu.

Moskva opakovaně zdůrazňuje, že připojení Krymu k Rusku bylo důsledkem svobodně projevené vůle krymských obyvatel a jejich práva na sebeurčení. Ve spěšně provedeném referendum se pro anexi vyslovila drtivá většina hlasujících.

Ministr zároveň dodal:

„Musíme proto říct Rusku – s nikým vás nesrovnáváme. Ale musíte vědět, že toto je za hranicí.“

Jeho mluvčí později zdůraznil, ministr nepřirovnává Rusko k Třetí říši.

Německá kancléřka Angela Merkelová se od vyjádření svého ministra financí později distancovala a uvedla, že považuje anexi Krymu za samostatný případ. Zároveň dodala, že je to porušení mezinárodního práva. Ruské ministerstvo zahraničí ne tento fakt upozornilo ve svém prohlášení a označilo ho jako příznačný.

Schäuble ale se svým přirovnáním nebyl sám: začátkem března srovnal ruské obsazení Krymu s anexí Sudet nacisty bývalý český ministr zahraničí a nynější šéf zahraničního výboru Poslanecké sněmovny Karel Schwarzenberg. O pár dní později se podobně vyjádřila i bývalá šéfka americké diplomacie Hillary Clintonová.

„Pokud to nyní zní nějak povědomě, tak je to proto, že Hitler to udělal ve třicátých letech,“ prohlásila Clintonová 4. března a dodala, že nesrovnává Hitlera s Putinem, ale snaží se říct, že dnešní svět se může poučit z taktiky, která byla použita tehdy.

Agentura Reuters k tomu podotkla, že Hitler nejprve zabral pohraničí, kde žily 3 miliony Němců, a poté obsadil zbytek Československa.